

חדון שייעור 5

תכונות: $a \leq x \leq b$ $F(x) = \int_a^x f(t) dt$, $f \in R([a, b])$, $f: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$

F רציפה. בהנחה של f רציפה ב- $[a, b]$ אזי:

אם $\min_{[a, b]} f \leq \frac{1}{b-a} \int_a^b f \leq \max_{[a, b]} f$

ויתר, אם כן, אם $0 \leq g$ אזי:

$$\min_{[a, b]} g \cdot \int_a^b f = \int_a^b f \cdot g \leq \max_{[a, b]} g \cdot \int_a^b f$$

משפט ע"ם אינטגרל:

$$f(x) \cdot \int_a^b g = \int_a^b f \cdot g$$

משפט (הנחה של) Bohner מס' 1: תהייה $f, g: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$

וגיה של f מונטונה עולה (יורדת) וכן $0 \leq g \in R([a, b])$ אזי קיימת $x_0 \in [a, b]$ כך של-

$$\int_a^b f \cdot g = f(a) \cdot \int_a^{x_0} g(t) dt + f(b) \cdot \int_{x_0}^b g(t) dt$$

הוכחה: $\forall x \in [a, b]$, $f(a) \leq f(x) \leq f(b)$ משום של $0 \leq g$ אז f מונוטונה

לשונית (הנדפס) (אינטגרליות) $f(a) \cdot g(x) \leq f(x) \cdot g(x) \leq f(b) \cdot g(x)$

ממשפט משוואת שטח:

$$f(a) \int_a^b g \leq \int_a^b f \cdot g \leq \int_a^b g \cdot f(b)$$

(הערנו בחז"א 1 אם $x = z = y$ אז $z = (1-\lambda)x + \lambda y$ $0 < \lambda < 1$)

כ"א קיימת $0 \leq \lambda \leq 1$ של-

$$\int_a^b f \cdot g = [(1-\lambda) \int_a^b g(x) dx] f(a) + [\lambda \int_a^b g(x) dx] f(b)$$

כז שמשוואות זה שני $a \leq x \leq b$ של-

$$\int_a^x g(t) dt = (1-\lambda) \int_a^b g(t) dt$$

$\int_x^b g(t) dt = \lambda \int_a^b g(t) dt$

(כ"ס קסן) $G(x) = \int_a^x g(t) dt$ $G(a) = 0$ $G(b) = \int_a^b g(t) dt$ $G(x) = (1-\lambda)G(b)$

מתקיים: $G(a) = 0 \leq (1-\lambda)G(b) \leq G(b)$

ממשל ופנק' רציפה (חז"א 1) מופיע סג' קיימת $x_0 \in [a, b]$ כך של-

(שם) (הנחה) $\int_a^b g(t) dt = \int_a^{x_0} g(t) dt + \int_{x_0}^b g(t) dt = \lambda \int_a^b g(t) dt$

כ(ב)ש!

הכונסטים היסודיים של חדון

משפט (הנחה) היסודי של (חז"א 1): תהי $f \in R([a, b])$ ותהי $x_0 \in [a, b]$ שבה f

רציפה. אזי הפס $F(x) = \int_a^x f(t) dt$ היא זכירה ב- x_0 ומתקיים $F'(x_0) = f(x_0)$

(ספס) f רציפה ב- $[a, b]$ (קס) של F קצומה של f .

משפט (משפט ניוטון-לייבניץ): תהי $f \in R[a, b]$ ונניח ש- F קבולה של f (כלומר $F' = f$ לכל $x \in [a, b]$). אז:

$$F(b) - F(a) = \int_a^b f(t) dt$$

(משפט זה נקרא משפט היסודי).

הוכחה: נניח $F' = f$ ונבחר $x_0 \in [a, b]$. נגדיר:

$\phi(h) = F(x_0 + h) - F(x_0)$ ונראה ש- $\phi(h) = \int_{x_0}^{x_0+h} f(t) dt$

נבדוק: $\phi'(h) = f(x_0 + h)$ (לפי משפט היסודי)

$$\phi'(h) = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{\phi(h) - \phi(0)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{F(x_0 + h) - F(x_0) - 0}{h} = f(x_0)$$

הוכחה (משפט היסודי):

$$\frac{F(x_0 + h) - F(x_0)}{h} - f(x_0) = \frac{1}{h} \int_{x_0}^{x_0+h} f(t) dt - f(x_0) = \frac{1}{h} \int_{x_0}^{x_0+h} (f(t) - f(x_0)) dt$$

נניח $\epsilon > 0$. נבחר $\delta > 0$ כך שלכל $|t - x_0| < \delta$ מתקיים $|f(t) - f(x_0)| < \epsilon$ (לפי המשפט של ויירשטראס).

$$\left| \frac{F(x_0 + h) - F(x_0)}{h} - f(x_0) \right| = \left| \frac{1}{h} \int_{x_0}^{x_0+h} (f(t) - f(x_0)) dt \right| \leq \frac{1}{|h|} \int_{x_0}^{x_0+h} |f(t) - f(x_0)| dt \leq \frac{1}{|h|} \int_{x_0}^{x_0+h} \epsilon dt = \epsilon$$

$$\lim_{h \rightarrow 0} \frac{F(x_0 + h) - F(x_0)}{h} = f(x_0)$$

קיבענו:

הוכחת משפט ניוטון-לייבניץ: $f \in R[a, b]$

נבחר $\lambda_j \rightarrow \infty$ ונבחר $\pi_j = \{a = x_0^{(j)} < \dots < x_{n_j}^{(j)} = b\}$ חלוקה קבולה של $[a, b]$.

$$\int_a^b f \xrightarrow{j \rightarrow \infty} S(f, \pi_j, \xi_j^{(j)}) = \sum_{i=1}^{n_j} f(\xi_i^{(j)}) \Delta x_i^{(j)}$$

נבחר $\xi_i^{(j)} \in [x_{i-1}^{(j)}, x_i^{(j)}]$ ונראה ש- π_j חלוקה קבולה.

$$\frac{F(x_i^{(j)}) - F(x_{i-1}^{(j)})}{x_i^{(j)} - x_{i-1}^{(j)}} = F'(\xi_i^{(j)}) = f(\xi_i^{(j)})$$

ע"י שימוש במשפט הממוצע נקבל:

ובכך נראה ש- π_j חלוקה קבולה.

$$S(f, \pi_j, \xi_j^{(j)}) = \sum_{i=1}^{n_j} \Delta x_i^{(j)} f(\xi_i^{(j)}) = \sum_{i=1}^{n_j} \Delta x_i^{(j)} \frac{F(x_i^{(j)}) - F(x_{i-1}^{(j)})}{\Delta x_i^{(j)}} = F(x_{n_j}^{(j)}) - F(x_0^{(j)}) = F(b) - F(a)$$

נראה ש- π_j חלוקה קבולה.

$$\int_a^b f(t) dt = F(b) - F(a)$$

המשך חידה 5

⚠️ הערה: ראשית נבדוק שהמשפט נכון עבור פונקציה רציפה F ופונקציה f ש- $F' = f$ (ה- (a,b))

ⓐ הערה: (נכלי) כי שההוכחה עובדת...

$$\int_a^b f(t) dt = \lim_{\epsilon \rightarrow 0} \int_{a-\epsilon}^{b-\epsilon} f(t) dt = F(b-\epsilon) - F(a-\epsilon) \xrightarrow{\epsilon \rightarrow 0} F(b) - F(a)$$
האילוטריות

משפט: אם $f \in R[a,b]$ ו- F רציפה ומקיימת $F'(x) = f(x)$ לכל $x \in [a,b]$

אז: $\int_a^b f(t) dt = F(b) - F(a)$ (המשפט השניון הוא מתק"פ)

הוכחה:

נניח שהתנאים $F' = f$ מתקיימים ב- $[a,b]$ חץ שאשר במקרה

$$\int_a^b f = \int_a^{c_0} f + \dots + \int_{c_{n-1}}^b f$$
 אזי $c_0 < c_1 < \dots < c_n$

כבר נתקדם $[c_i, c_{i+1}]$ מתק"פ"י (המשפט השניון) וההערה הקודמת (הקדומה)

$$\int_a^b f = F(c_n) - F(a) + F(c_1) - F(c_0) + \dots + F(b) - F(c_{n-1}) = F(b) - F(a)$$
 (רציף)

משפט [אינטגרציה בחלקים]: תהייה $f, g \in R[a,b]$ אזי $f'g - fg' \in R[a,b]$ ו- $f, g' \in R[a,b]$
 אזי: $\int_a^b f'g - fg' = f(b)g(b) - f(a)g(a)$

הוכחה: נחזיקו זימה של חצי"א:
 $(fg)' = f'g + fg'$

שם החצי"א איננו כי צד ימין הוא סכום של פונקציות אינטגרביליות. (המשפט צד ימין) בחרנו מה הקדומה fg .

אז $\int_a^b (fg)' = \int_a^b f'g + fg'$

$$f(b)g(b) - f(a)g(a) = \int_a^b f'g + \int_a^b fg'$$
 מהעברה אל צד ימין: $\int_a^b fg' = f(b)g(b) - f(a)g(a) - \int_a^b f'g$

נשים את הערה השנייה ונראה שזה נכון

דוגמה: תהייה $f, g \in C^1[a,b]$ ו- $f' = g$ ו- $f = g'$ אז $f, g \in C^1[a,b]$ ו- $f' = g$ ו- $f = g'$

המשפט אזי הייתה $x \in [a,b]$ ו- $\int_a^b fg' = f(b)g(b) - f(a)g(a) - \int_a^b f'g$

הוכחה:

נניח $G(x) = \int_a^x g(t) dt$ ונשים את המשפט השניון $G'(x) = g(x)$ ו- $G' = g$ ו- $G = f'$

$$\int_a^b fg' = \int_a^b f \cdot G' = Gf|_a^b - \int_a^b Gf'(x) dx = G(b)f(b) - G(a)f(a) - \int_a^b Gf'(x) dx$$
 (אולי מתק"פ)

המשך הוכחה: נבחר $\epsilon > 0$ קטן מספיק

$$= G(b)f(b) - G(x_0) \int_a^b f'(t) dt = G(b)f(b) - G(x_0)(f(b) - f(a)) =$$

$$= f(a) \cdot G(x_0) + f(b)(G(b) - G(x_0)) = f(a) \int_a^{x_0} g + f(b) \int_{x_0}^b g \quad \square$$